

理学院 2024 年度校友工作总结

在过去的一年中，理学院高度重视校友工作，始终以“服务校友、共谋发展”为理念，以探索二级学院校友工作模式为抓手，充分发挥校友工作“润滑剂”作用，助力学院工作全面发展。在此，我们对过去一年的工作进行总结，以期为学校校友工作提供参考，为百廿校庆贡献理院力量。

一、学院校友工作基本情况

2002 年，中国农业大学原应用化学学院、工程基础科学部、信息学院的部分专业合并成立理学院，下设应用数学、应用物理、应用力学、化学、应用化学五个系。学院农药学专业已历经 70 余年发展，目前重点校友较为集中在应用化学系、化学系。

学院共有重点校友 26 名，其中政府机关和事业单位 9 名，厅局级 6 名，县处级 3 名；学界 14 名，院士 2 名，长江学者 2 名，万人计划 3 名，杰青 6 名，优青 5 名。学院应用化学系建立的“马连洼农药交流群”在农药行业领域内有较高影响力。

二、主要工作实绩

（一）构建校友工作体系。学院党政联席会多次召开会议，谋划推进学院校友工作，进一步明确各专业系在学院校友工作中的职责定位，不断提升全院师生对校友工作的认同感和重视程度，通过充分整合调动学院现有资源和力量，组

建了包括辅导员、各系专任教师、师生校友志愿者等构成的学院校友工作团队，建立了较为高效的内部沟通协调机制，为高质量推进学院校友工作打下了坚实基础。

（二）完善校友数据库建设。为更好地服务校友，学院依托学校档案馆数据库、校友工作办公室数据库、就业派遣数据库、学院各系历史存档等信息，克服时间久远、院系合并导致的数据不准确等现实困难，于今年上半年梳理了近 70 余年校友数据底库含本科生、研究生共 8000 余条信息，并持续收集、整理和更新校友信息，建立了一个全面、准确的学院校友数据库。

（三）建立校友联络机制。学院于年初建立学院校友工作邮箱，在春节期间为全体校友发送了新春贺信，并通过定期向校友推送院校情要报、校友动态等信息，保持与校友的定期通讯联络；利用现有 CAU 青春理院、理学院校友联系人微信群等社交媒体平台，畅通学院与校友、校友与校友之间的沟通交流渠道。同时，学院每年在毕业生班级中推选热心校友工作且有一定影响力的毕业生代表担任校友工作联系人，为每名毕业生指定校友联系人，通过不断充实校友联系人队伍，源源不断为学院校友工作注入新的活力与动力，促进学院校友工作持续发展。

（四）开展系列校友返校活动。在学校 119 周年校庆到来之际，学院通过线上、线下多种途径向校友发出了重回校

园的邀请，组织开展了系列校友活动。7月12日，理学院应用化学系1990级校友们重返母校举行毕业30周年返校座谈会，校友们与老师们欢聚一堂，为学科和学院的发展献计献策。10月16日，学院召开河南、宁夏校友会来院座谈会，感谢校友会和广大校友在上半年招生宣传工作中给予学院的支持与帮助。10月14日—20日，学院还举办了乒乓球、知识竞猜等多种文体竞赛活动，广大校友与在校师生共同参赛。10月19日，学院分东西校友精心设置校友接待点，共接待180余位校友及校友亲属返校，其中为应用数学系2014级校友们举办师生见面会，校友们与院领导、系领导和班主任老师共话成长，畅叙师生情谊。系列校友活动进一步增进了学院与校友间的联系，也为在校生提供了一个难得的学习机会。

（五）助力校友发展。学院通过整合校友资源，依托农药系在农药行业领域内的影响力，制作“农药学专业通讯录”，强化农药行业内校友的联系，提供共享设施、技术、信息等资源的机会，降低了校友创业和发展的成本。学院深化与上海泰禾化工有限公司建立的人才联合培养基地建设，依托集人才培养、实践教学、创新创业、校企合作等多功能于一体的实践平台，为广大校友提供更多发展机会和资源。同时，学院还加强了对校友的分类管理，针对不同需求的校友提供如：值年班会场所预约、入校手续办理等个性化的服务。

三、特色与创新之处

（一）多元化交流。学院策划并举办了一系列丰富多彩的校友活动，如：“稼穡观澜”读书会、“团圆杯”乒乓球赛、校友与师生共游校园等文体活动。同时，学院也搭建了如“农药大家谈”等知名校友交流互动平台。活动和平台不仅为校友们互相交流、分享经验、相互学习等提供机会，也为校友与学院交流并向学院建言献策提供渠道。

（二）精准式服务。学院重视每一位校友的需求与感受，通过“马连洼农药交流群”“CAU 理学院校友联系人”等微信群，及时主动了解不同校友们的动态及需求，尽全力为校友提供精准式服务、个性式服务。

（三）常态化联络。学院采取重要时间节点广泛联系，平时重点联系，运用多种联络方式，常态化与校友保持联系，除传统的电话、邮件外，学院还利用“CAU 青春理院”微信公众号、学院网站等平台，与校友保持实时互动，让校友感受到学校、学院的温暖和关怀，提升校友归属感。

四、存在问题与不足

一是**打造校友活动品牌有待提升**。年度校友活动较为集中在校庆前后，特色校友活动品牌较少，需要进一步加强与校友的沟通联络，探索更多适合校友参与的学院活动。二是**校友资源利用有待加强**。对校友资源的利用力度不够，校友资源在学院人才培养、推动校企合作等方面还有较大提升空

间，需要通过广大校友尤其是重点校友的走访和联络等强化深度合作，促进学院各项事业全面发展。

五、下步计划

（一）成立学院校友会和农药行业校友会。目前学院已初步确定学院校友会和农药行业校友会成员名单，并已拟定校友会工作章程，学院将做好与校友办、学院各系和校友们的沟通协调，于百廿校庆前成立校友会，进一步释放校友工作活力，让校友工作成为助力学院各项工作的“助燃剂”。

（二）开展走访校友活动。学院将根据校友分布和实际情况制定走访计划，对校友企业、优秀毕业生代表以及选调生校友等进行重点走访，了解掌握校友需求，及时整理总结走访情况，不断完善走访工作机制，增强校友对母校的归属感。

（三）制作校友相关推送。学院将在 CAU 青春理院公众号上开设校友风采专栏，定期选定相关主题，依托各系向校友收集成长故事、校友回忆等资料，根据收集的校友资料撰写文案、设计版式、制作推送并宣传推广，激发校友的荣誉感，激励在校学生积极进取、奋发向前。

（四）制作各专业系通讯录。鼓励各专业系借鉴应用化学系与化学系整理制作的“农药学专业通讯录”，加强校友与学院、校友与专业系、校友与教师以及校友之间的联系，收获更多校友宝贵的建议和资源支持。

未来，理学院将继续探索创新校友工作新模式、新体制，不断提升校友工作的质量和水平，接续奋斗，为广大校友提供优质服务与支持，为学校、学院发展注入新的活力和动力，全力迎接百廿校庆到来。

中国农业大学理学院

2024年12月30日